

4. Вице-Премьеру Правительства РСФСР,
Министру экономики и финансов РСФСР

г. Гайдару Е.Т.

от 29 декабря 1991 г. *02-14-1-1/12* *Председателя Верхов-*
на поручение Правительства *ного Совета РСФСР*
РСФСР от 27.XI.91г. *02-14-1-12* г. Москва
№ МП-4-39970 *Хасбулатову Р.И.*

О состоянии денежного обращения

Положительное

В денежном обращении республики заметно ухудшилось. Ситуация характеризуется нарастающим разбалансированием доходов и расходов населения. Покупательная способность с этим резко падает. Эмиссия денег, не обеспеченных материальными ценностями и оседающими на руках у населения, постоянно уве-

	1986	1987	1988	1989	1990	1991
<i>Всего руб.</i>						11 млрд
<i>млрд. руб.</i>	1,4	3,1	6,2	10,4	19,0	69,1
<i>млрд.</i>	127,3	221,4	200,0	167,7	182,7	363,7

83,5
млн
уменьш

в результате оценке эмиссия денег за 1991 год составит 11 млрд. рублей и превысит сумму эмиссии за 1961-1990 годы, вместе с тем за отсутствия наличных денег в банках на начало 1992 года созданы требования предприятий и организаций на наличные деньги заработной платы в сумме около 12 млрд. рублей. При этом за счет денежной эмиссии в январе-ноябре 1991 г. удовлетворены потребности хозяйства России в наличных деньгах, к концу 11 месяцев 1990 г. и 0,9% за 1986 год. Разрыв между денежной массой стал основной причиной глубокого потребительского кризиса, дальнейшего развития инфляционных процессов.

млн

денежные доходы населения с учетом всех компенсационных выплат, предоставляемых Правительством России широкого круга слоев населения и помощи низкооплачиваемым слоям населения, за январь-ноябрь текущего года увеличились по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в 2,1 раза, при этом национальный доход в со-

млн

по состоянию на декабрь - 2 -

тов. массе
на 24%.

товаров и

на 24%.

судно

целью

на 14% в январе

целе. 25%

Снизился на 11%. Общий объем промышленного произ-
водства - на 2,3%.

выпуск товаров народного потребления - на 1%, объем
проданной через розницу - на 7,7%, объем платных услуг -

на 24%. Вследствие существенного падения темпов экономического
роста разрыв между платежеспособным спросом населения и предло-

жением платных услуг значительно усилилась.

Вследствие увеличения заработной платы за счет средств предприятий и
бюджета стало ведущим фактором роста доходов. Выданы

из касс банков на выплату зарплаты за 11 месяцев теку-
щего года увеличились на 52,6 процента. Несовершенство и отсутствие

контроля за расходованием предприятиями и организациями Российской
Федерации средств фонда заработной платы практически по всем основным отраслям на-

прямо привело к дальнейшему углублению инфляционных про-
цессов и росту социальной напряженности в республике. Со П полуго-

да большинству министерств и ведомств было разрешено экономиче-
ски обоснованное увеличение базового уровня средств, направляемых

на заработную плату, на 30-70 процентов, в предприятиях и организациях аг-
рикультуры и строительного комплекса Российской Федерации разре-

шено увеличить расходы на потребление в пределах заработанных ими
денежных средств на потребление за девять месяцев 1991 г. в со-

ответствии с указом Президента РСФСР от 15 ноября 1991 г. № 210 "Об
улучшении условий жизни населения". При снижении темпов роста объемов промышленной про-

изводства и жилищно-монтажных работ соответственно на 3,3 и 4,3 про-
цента.

В результате происходящих процессов либерализации цен объем
денежных средств, направляемых на потребление, резко возрастает, поскольку с 1

января 1991 г. все предприятия и организации Российской Федерации в
соответствии с Указом Президента РСФСР от 15 ноября 1991 г. № 210 "Об

улучшении условий жизни населения" осуществляют расходы на потребление в пределах
заработанных ими средств, величина которых непосредственно связана с

темпами инфляции за счет ценового фактора.

В целях обеспечения мер по снижению дефицита государственного
бюджета не гарантируют достижения поставленных целей. В этих

связях Банк РСФСР вынужден пополнять каналы денежного
обращения за счет эмиссии материальных ценных бумаг и денег

в целях обслуживания государственного внутреннего долга. На эти цели на-
правляются ресурсы кредитной системы. Общая задолженность

кредитной системы банку РСФСР на 1 ноября 1991 г. составила

АПТК

129,1 млрд. руб.

Использование этих кредитных ресурсов в сфере материального производства позволило бы осуществить меры по выравниванию платежеспособности рубля.

Избыток наличных денег, находящийся в настоящее время в обращении, дестабилизирует экономику республики и денежный оборот.

Весь кредит потребительских расходов населения, который в январе-ноябре составил 66,2%, получен за счет роста цен. Денежная масса в обращении, включающая наличные деньги, денежные средства на счетах и вкладах, другие безусловные денежные обязательства банков, по состоянию на 1 ноября 1991 г. по расчетам Центрального банка РСФСР составила 863,6 млрд. рублей и увеличилась против соответствующего уровня прошлого года на 369,8 млрд. рублей (в 1,7 раза). Количество наличных денег в обороте за указанный период возросло на 67,2 млрд. рублей (92,2%).

Важнейшим источником, оказывающим влияние на рост наличности, является трансформация безналичных денежных средств в наличные. Поскольку в настоящее время безналичные денежные средства не имеют адекватного объема материальной основы, происходит стихийное их вытеснение с рынка средств производства на рынок предметов потребления. В результате, подавляющее большинство кооперативов осуществляют свои денежные обязательства в наличноденежной форме без ограничений по срокам. За январь-ноябрь 1991 г. банками республики выдано наличных денег в сумме 26,3 млрд. рублей, в то время как в этот период от них составили лишь 2,5 млрд. рублей, или в 10,4 раза меньше. Это было компенсировано поступлениями выручки кооперативов от реализации розничной торговли и службы быта.

Из-за жесткого характера принимаемых Центральным банком РСФСР мер по ограничению на территории Российской Федерации выдачи коммерческими банками наличных денег юридическим лицам для проведения расчетов за материальные ценности и услуги производственного характера, а также осуществление их в безналичном порядке, наличноденежный оборот продолжает расти. Так, за январь-ноябрь т.г. темп роста наличности денег, проходящих через кассы банков, составил 191,5%.

В сложившемся положении, при котором имеющиеся в учреждениях Центрального банка Российской Федерации запасы денежной наличности не позволяют удовлетворение потребностей хозяйства в наличных деньгах, в первую очередь выплаты первоочередных платежей. По состоянию на 1 ноября 1991 г. для кассового обслуживания хозяйства республики в расчете на одного жителя годных денежных билетов и монеты на сумму 3,7 руб. имеются в учреждениях Банка России, что составляет гражданско-экономическую наличность.

25 дек. 1991

М.К.Р.З. 30.12.91

6 1282

Эти кризисы приходится признавать, протекают на фоне незначительного роста предпринимательства. По сути производство остается государственным и высоко монополизированным. Отсутствие конкуренции среди производителей позволяет им реализовывать свое монополия на рынке для получения сверхприбылей путем завышения цен.

34-5 кв - октябрь 1991 г. по сравнению с тем же периодом прошлого года в хозяйстве республики возросла в 1,9 раза. Ухудшение качества продукции, уменьшение объемов производства при высоком платежном спросе населения не мешает предприятиям нарабатывать доходы за счет ценового фактора и использовать их для выплаты зарплаты.

Максимальное деление на потребительский рынок оказывает продолжительное действие денежных накоплений населения во вкладах Сберегательного банка. В 1990 году привлечено во вклады в учреждения Сберегательного банка комплексации, 67,5 млрд. рублей, что в 4,6 раза больше, чем годом ранее.

Увеличение денежных накоплений населения (средств во вкладах, наличных деньгах) с наличием товарных запасов в торговле и промышленности в последние годы систематически снижалось:

(на конец года в млрд. рублей)

	1975	1980	1985	1990	ноябрь 1991
денежные накопления:					
вклады	31,5	131,5	177,8	320,1	527,4
товары и материалы					
в торговле и промышленности	29,8	34,7	47,5	34,2	73,0
денежные накопления на 1 рубль денежной заработной платы (конт)	0,37	0,26	0,27	0,11	0,14

Будучи монополизированным потребительского рынка является причиной диспропорции в народном хозяйстве. Велика инерция структуры промышленного производства. По-прежнему в производстве предметов потребления приходится лишь около 26 процентов от общей суммы доходов, формируемые в сфере производства средств производства не обеспечены.

Банк РСФСР, крайне обеспокоенный обострением члблат

Благодарю, *происелов* 3 -

1991 г. Правил Главным администраций краев, областей, Председателей Министров республик, входящих в состав РСФСР, крайоблбанков с просьбой активно включиться в работу по укреплению и оказывать содействие учреждениям банков в целях по широкому внедрению различных форм безналичных расчетов юридическими и физическими лицами.

Наряду с этим, центральный банк РСФСР в целях мобилизации ресурсов обеспечения выплаты зарплаты, пенсий, стипендий и т.д. в бюджетных учреждениях по нормализации наличноденежного оборота в Российской Федерации, в связи с чем поручил Главным управлений центрального банка России:

- 1. Запретить предприятиям, учреждениям, организациям независимо от формы собственности расчеты наличными деньгами за материальные ценности и услуги производственного характера. Расчеты должны осуществляться в безналичном порядке.
- 2. Ограничить выдачу наличных денег всем юридическим лицам на сумму не более 1000 руб. в месяц, кроме закупок сельхозпродукции у населения, до 1000 руб. в месяц.
- 3. Во всех местах бланков расчетных чеков временно широко применять для расчетов между предприятиями, организациями, а также населением за приобретаемые товары и услуги.
- 4. Разрешить контрагентам, реализующими товары через комиссионные магазины, стоимость которых превышает одну тысячу рублей, производить перечислений на лицевые счета граждан в банках по месту жительства или в полной сумме из выручки комиссионного магазина наличными деньгами.
- 5. Принять меры для расчетов населения за непродовольственные товары в торговых предприятиях, стоимость которых превышает тысячу рублей, только чеками Сбербанка. Внести предложение о выделении специальных магазинчиков для продажи товаров только чеками.
- 6. В целях защиты экономических интересов республики выдачу наличных денег гражданам, проживающим на территориях бывших союзных республик, разрешено производить в сумме не более пятисот рублей в месяц, чекам Сбербанка приостановить.
- 7. Принять меры по сложившимся потокам наличных денег в каждом регионе по результатам их упорядочения.

Генеральный директор центрального банка России

Уи Г.Г. Матискин